

# 飞入寻常百姓家——城阳区

## 凝聚奋发文明力量,绽放万千文明之花,扎实推进新时代文明实践工作始

□半岛记者 高勇男

一棵“蒲公英”,绽放万千“文明花”。蒲公英的种子可以随风传播到很远的地方,然后就地生根发芽,孕育出新的生命。在城阳,新时代文明实践工作的“蒲公英”生机勃勃。青岛市委提出,努力把青岛建设成为开放、现代、活力、时尚的国际大都市。实现这一目标,离不开精神文明增进共识、凝聚力量、提振信心、鼓舞士气。

作为全国新时代文明实践试点区,2019年以来城阳区各级党委“一把手”亲自抓、带头做,坚持以人民为中心,以“阳光城阳”建设为总抓手,紧紧围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务,和帮老、帮困、帮病、帮残、帮教、帮事、帮心志愿服务“七帮”项目,聚焦抓实思想教育、壮大主体力量、搭建活动平台、抓好文明创建、推进“两个中心”融合互通,以“‘帮’字入手,温暖实践”为特色,突出思想引领、行为实践、关爱帮扶、以文化人,形成了富有特色实效的新时代文明实践“一三五七”工作思路,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”,扎实推进新时代文明实践工作始终走在前列。

风吹吹,花儿飞。一粒种子,一片天空,绽放蒲公英的灿烂。让新时代新文明实践像蒲公英一样落地生根,这一切正在城阳真实发生着。

“小站”有风情

### 开展各类文明实践活动1万余场次,超两百万人次受益

精彩的传统戏曲表演,热闹的书法公益讲堂,感人肺腑的阳光家庭故事汇……在位于城阳区棘洪滩街道青大社区中心的棘洪滩街道新时代文明实践所里,这样的场景每天都在上演。

目前,城阳区已构建起区、街道、社区三级新时代文明实践阵地架构,建成区新时代文明实践中心一处,街道实践所6处,社区实践站228处,实现了文明实践阵地的全覆盖。此外,建立了新时代结婚礼堂、城阳蔬菜批发市场24小时业户驿站、海上文明实践站等特色实践站,筑造了一个个传播思想、成就梦想、契合地域特色的文明“小站”。同时,依托三级新时代文明实践阵地,开展思想铸魂、移风易俗、家风建设、文化惠民等各类文明实践活动1万余场次,超两百万人次受益,实现了群众在哪里,文明实践就延伸到哪里,群众需要什么,文明实践就传播践行什么。

“今年已经是我们登记结婚的第五十

个年头了,年轻的时候因为条件所限,没能好好地办婚礼,没想到今天有机会和其他几位老人一起,在新时代结婚礼堂免费办一场金婚仪式,大家都觉得既难忘又有意义。”来自流亭街道赵哥庄社区方修达和纪淑贞夫妇激动地说。1月10日上午,城阳区新时代结婚礼堂迎来了又一场集体婚礼,五对金婚夫妇携手步入城阳区新时代结婚礼堂,完成了一场特殊的金婚仪式。

在新时代文明实践建设过程中,城阳区大力开展移风易俗、弘扬时代新风行动,投资40多万元在全市率先建设新时代结婚礼堂,积极践行“喜事新办,喜事简办”的文明新风,为广大青年尤其是新市民青年提供切实的关心和帮助,有力提升了城阳的城市温度和文明程度。据统计,新人在新时代结婚礼堂举办一场婚礼,免去所有的化妆费、摄像费、主持费等近5万多元。除了为新人举办婚礼外,城阳区还创新性地为老年人金婚、银婚等结婚纪念日活动纳入礼堂。

“大志”见真情

### 避虚就实、直抵人心,全区9万余名志愿者的暖流涌动

2019年12月5日,流亭街道西后楼社区“5号有约”服务队的6名志愿者按期上门,在独居老人江月娥家里擀面皮、和馅儿、包饺子。“打扫卫生、收拾屋子、代买东西,这些志愿者什么都帮忙,我就喜欢和她们拉呱儿!”说起社区志愿者,老人不住声连连称赞。据了解,西后楼社区现有居民500余户、1300余人,社区居民自发成立“5号有约”巾帼志愿者、夕阳红志愿者、爱心维修服务队等7支志愿服务队伍,活跃骨干志愿者人数达300人,带动社区几乎所有家庭都加入到志愿服务中来,志愿者总数约占社区总人口的一半。

新时代文明实践的主体力量是志愿者,主要活动方式是志愿服务。围绕“七帮”项目,城阳区成立了以区委书记为总队长的新时代文明实践志愿服务总队,下设城阳故事、红色宣讲等8支队伍和390支特色小分队、9万余名志愿者,1437名志愿者长期结对

帮扶1437户困难家庭,打造“全民志愿·阳光城阳”品牌,充分发挥志愿服务作用,聚焦需求、聚焦实践、聚焦实效。同时,建成并启用了城阳区志愿服务广场,打造“周六有约”志愿服务项目品牌,让群众在精准服务中有更多获得感、幸福感。志愿者们活跃在城阳的各个角落,念好一个“帮”字诀,上演一连串精彩暖心故事,推动全区新时代文明实践避虚就实、直抵人心。

文明志愿情,大志立奉献。“文明实践就在身边,志愿服务都是从点滴小事做起,志愿者就是做好事的人,只要与人为善,人人都可以参与。”西后楼社区志愿者纪燕如是说。在新时代文明实践志愿服务过程中,一大批像纪燕一样的典型人物涌现出来,他们是我们的身边好人,是志愿服务的排头兵,以暖心的故事、榜样的力量,带领一批又一批的普通居民加入志愿服务,贡献其中、乐享其中。



◀青岛市城阳区新时代文明实践中心。

▼城阳区志愿服务广场启动仪式。



新时代文明实践示范线。